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Woonzorgcentra (wzc’s)  -  Leegstand

Heel wat woonzorgcentra (wzc’s) hebben te maken met leegstand. Door de coronacrisis en 
de daarmee gepaard gaande overlijdens in de woonzorgcentra is de leegstand echter nog 
groter geworden. In het verleden maakte  toenmalig minister Beke 384 miljoen euro vrij 
om de leegstaande bedden verder te subsidiëren ter compensatie. 

1. Werd de financiering waarin werd voorzien ter compensatie van de leegstand als 
voldoende beschouwd om de financiële leefbaarheid van de woonzorgcentra te 
waarborgen? Welke signalen ontving de minister daarover uit het werkveld?

2. Welke leegstand was er de afgelopen vijf jaren in de woonzorgcentra? Welke evolutie 
is er merkbaar? Graag een overzicht per jaar en per woonzorgcentrum. Graag ook 
vermelden of de leegstand te wijten is aan de COVID-19-pandemie of niet.

3. Welke verklaringen zijn er voor die evolutie?

4. Hoe evalueert de minister de huidige leegstand?

5. Op welke manier gaan woonzorgcentra met die leegstand om? Zijn er woonzorgcentra 
die vragende partij zijn om het aantal bedden af te bouwen? Zo ja, hoeveel en hoe 
reageert de minister daarop?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 776 van 23 augustus 2022
van IMMANUEL DE REUSE

1. Het is onjuist om te veronderstellen dat de sector residentiële ouderenzorg op 
macroniveau kampt met grote leegstand, zoals u leert uit de cijfers in bijlage. Het is 
wel juist dat we tijdens de acute maanden in de covidcrisis de woonzorgcentra moesten 
ondersteunen voor het verlies in inkomsten gerelateerd aan een lagere bezetting. De 
lagere bezetting had verschillende oorzaken (zware covid- uitbraken, lager aantal 
opnames omwille van lockdown, lager aantal opnames omwille van 
infectiepreventie,…). Om te vermijden dat woonzorgcentra te weinig inkomsten 
genereerden om hun personeel te kunnen betalen, sprong de Vlaamse Regering tijdelijk 
bij (ook in andere zorgsectoren). Onder welomschreven voorwaarden konden 
woonzorgcentra (en centra voor kortverblijf) rekenen op de continuïteitsborg.
Uiteraard reageerde de sector positief op deze steun. Dankzij de genuanceerde 
berekening hebben we kunnen vermijden dat woonzorgcentra in zware financiële 
problemen kwamen. Volgens de informatie die we ontvingen was de continuïteitsborg 
noodzakelijk en toereikend. De continuïteitsborg die voorzien was voor de maanden 
januari tot en met maart 2022 was verbonden aan striktere voorwaarden inzake 
bezetting, dan de continuïteitsborg die voorzien werd in 2020 en 2021. Van bepaalde 
voorzieningen, die daardoor niet meer in aanmerking kwamen, ontvingen we een 
beperkt aantal teleurgestelde signalen. 

2. Als bijlage kan u een overzicht vinden van de bezetting per woonzorgcentrum, telkens 
op de laatste dag van de maand, sinds januari 2019. Vlaanderen is pas sinds 1 januari 
2019 bevoegd voor de uitvoering van de financiering en heeft vanaf die datum het 
volledige opname- en facturatieproces in beheer. Er zijn geen data beschikbaar van 
vóór die datum. 
Vermits dit gevoelige informatie betreft, werden de woonzorgcentra in het overzicht 
geanonimiseerd. 

In het overzicht zal u kunnen vaststellen dat de bezetting zich begin 2019 op 94,14% 
situeerde. Voor aanvang van de COVID-19-crisis was deze gestegen tot 95,56% 
(februari 2020). Tijdens de verschillende golven in de COVID-19-crisis zagen we de 
bezetting dalen met als dieptepunt een bezetting van 88,32% in december 2020. 
Sindsdien stijgt de bezetting opnieuw gestaag, met een beperkte knik naar beneden 
tijdens de golf die we in januari en februari van dit jaar doormaakten. Intussen klom 
de bezetting in juli 2022 richting 94% (93,94%). We kunnen voor individuele dossiers 
niet aangeven of de leegstand dan wel of niet een gevolg is van de COVID-19-
pandemie. Algemeen kan echter worden aangenomen dat de leegstand tijdens de 
COVID-19-periode in de overgrote meerderheid van de voorzieningen een gevolg was 
van de pandemie. 

3. We kunnen in de tendens op Vlaams niveau duidelijk vaststellen dat de COVID-19-crisis 
een zware impact had op de bezetting maar dat deze zich gestaag herstelt naar het 
niveau voor de COVID-19-crisis. Zo benaderen we op dit moment de bezetting zoals 
deze in januari 2019. 

4. Wanneer we de bezetting voor de COVID-19-crisis in rekening brengen, zien we dat de 
bezetting zich terug naar het pre-pandemie niveau begeeft. Dat is uiteraard positief 



nieuws. Op individueel niveau zullen er echter nog voorzieningen zijn waar de COVID-
19-crisis een dermate zware impact had dat de leegstand nog niet volledig werd 
ingevuld. We krijgen signalen dat een beperkt aantal woonzorgcentra een afdeling sluit, 
omdat ze geen personeel vinden. Sommigen temperen omwille van de 
personeelsproblematiek het aantal opnames. Dit heeft echter weinig invloed op de 
gemiddelde bezetting op macro- niveau, zoals u uit de cijfers kan vaststellen. Tijdens 
de acute covid- maanden begrepen we dat ouderen de verhuis naar een 
woonzorgcentrum uitstelden, dit stellen we momenteel niet meer vast. Wat voor ons 
een positief signaal is dat er veel vertrouwen is in onze woonzorgcentra. 

5. In een zeer beperkt aantal gevallen wordt de erkenning tijdelijk afgebouwd. Wanneer 
een woonzorgcentrum een ontvankelijke aanvraag tot capaciteitswijziging indient, 
wordt deze uitgevoerd. Het agentschap beschikt niet over gestructureerde informatie 
over de reden van capaciteitsafbouw. Een tijdelijke capaciteitsafbouw kan plaatsvinden 
omwille van verschillende redenen zoals verbouwingen, organisatorische redenen, 
personeelstekort, COVID-19-leegstand,…

De evolutie van de totale erkende capaciteit gaat echter steeds in stijgende lijn. 

Maand Erkende capaciteit
Januari 2020 81.929
Juli 2020 82.367
Januari 2021 82.923
Juli 2021 83.369
Januari 2022 83.627
Juli 2022 83.769

We kunnen op basis van de informatie waarover we beschikken niet concluderen dat 
er in grote mate capaciteitsafbouw plaatsvindt ten gevolge van leegstand.  

BIJLAGE

Overzicht van de bezetting per woonzorgcentrum, telkens op de laatste dag van de maand, 
sinds januari 2019

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15333
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15333

